心 随 陕 旅・一 路 奇 迹





官方微信

陕旅集团

◆出品单位:陕西旅游集团有限公司

◆官方网站: http://www.sxtourgroup.com/

2023年03月31日 陕旅内印字 总第045期

西工业旅游的春

工业旅游一直是旅游业的重要组成部分。

陕西作为旅游强省,不仅具有悠久的历史文化、代表现代文明的工业旅游资源也相当丰富。 挖掘陕西工业旅游资源,释放陕西工业旅游的潜力,巨大的行业机遇正向我们走来。

工业旅游是以工业生产过程、工厂风貌、工人 工作场景以及企业文化为主要"亮点"来吸引游客 的一种旅游形式。早在20世纪50年代, 法国雪铁 龙汽车制造公司就组织客人参观生产流水线。这类 工业生产的参观活动早已成为工业旅游,迅速发展。 北京首钢工业遗址变身"双奥城"、青岛啤酒百年 前老厂房内建成啤酒博物馆、江西景德镇废弃陶瓷 厂房被改造成陶溪川文创街区等, 都是国内发展工 业旅游的经典之作。

建设万亿级文旅产业集群

陕西推进工业旅游发展

近年来, 陕西省工业旅游发展方兴未艾, 大力发展 工业旅游,将旅游业融入国家重要先进制造业高地和制 造强省建设元素, 是陕西拓展文旅发展空间、实现旅游 业转型升级的必然选择。当前,陕西正在着力打造先进 制造、现代能源、文化旅游、战略性新兴产业等四个万 亿级产业集群,大力发展工业旅游,将推进我省工业与 文旅业的协同融合和高质量发展。

3月3日,陕西省工信厅、文旅厅、国资委、文物局、 陕旅集团共同发布了《推动陕西工业旅游倡议书》,吹 响了陕西大力发展工业旅游的号角。倡议提出,要认真 落实陕西省委、省政府关于加快建设万亿级文旅产业集 群的决策部署, 挖掘用好陕西丰富的工业旅游资源, 走 传统旅游与工业旅游、数字旅游融合发展路径, 着力释 放陕西省工业旅游潜力。

深挖工业遗产价值

变"工业锈带"为"经济秀带"

陕西是全国重要的工业大省, 工业旅游资源种类丰 富多样,遗址多,工业旅游具有非常优越的条件,发展 潜力巨大。目前, 我省共有工业旅游景区 18 家, 其中 4A级旅游景区2家。

位于咸阳的张裕瑞那城堡酒庄, 是全国首批获得工

业旅游创新奖的单位之一。酒庄具有典型的意 大利托斯卡纳城堡式建筑风格, 是由百年张 裕与意大利著名酿酒世家——瑞那家族合作 建成。近年来, 酒庄打造了一系列工业旅 游体验项目: 超高清 4D 电影, 寓教于乐 的葡萄酒科普互动馆, 展现中国葡萄酒工 业化发展历程的张裕历史文化展厅等。酒庄 年接待游客约20万人次,接待城堡婚礼百余场,

打造了陕西省乃至西北地区葡萄观光园都市农业旅游新 形象,填补了葡萄酒工业旅游及文化旅游的空白。

延安"延一井"见证了中国石油工业从无到有的辉

煌历程。这里诞生了许多个"第一": 打出了 中国大陆上第一口油井,建成了第一座炼油 房,设立了中国石油企业中最早的党组织, 培养出党的第一代石油专业人才, 孕育出 有着 118 年历史的延长石油集团。围绕这一 有着光辉历史的工业遗址, 延长石油集团深度 挖掘中国石油工业所蕴含的历史文化、红色文 化、科普文化,着力将其打造为产业文化融合创

红星食品文化博览园于 2019 年正式开业运营, 围 绕"红星软香酥"这一陕西知名食品品牌,结合产业、 自然、教育、人文等不同主题形成一系列完整的工业旅 游资源,让企业由单纯的制造加工工厂逐渐转型为文化 观光工厂,提高传统产业附加值的同时拓展了服务业, 尤其是创意产业的发展空间, 促进了工业和现代服务业 的加快融合。截至2021年底,累计接待游客50万人次, 旅游综合收入达到800万元。

除此之外,一批工业遗产正在转型改造为工业旅游 区,农夫山泉太白山基地、法士特工业园区、红光沟航 天六院旧址、大华1935、半坡国际艺术区等一批工业遗 产旅游区,它们不仅留住了城市的工业记忆,也通过文 旅赋能, 锻造出来了许多新看点、新热点、新经济增长点。

工业旅游看陕旅

三大亮点助推融合发展

今年,陕西省文旅厅加大工业旅游宣传扶持力度, 将组织认定多个省级工业旅游示范基地。这是贯彻落实 《"十四五"旅游业发展规划》提出的"鼓励依托工业 生产场所、生产工艺和工业遗产开展工业旅游,建设一 批国家工业旅游示范基地"要求的重要举措。

陕旅集团以此为契机, 扎实践行国企担当, 积极制 定及落实促进有关工业旅游发展的一系列举措。成立了 工业旅游项目专班,出台《陕西工业旅游平台行动方案》, 筹建数字智能平台,提供工业旅游共创共享服务;建立 全省工业资源名录,完善工业旅游顶层设计;促进融合 强化文旅赋能, 搭建工业旅游产品体系; 实施贯标促优 示范工程, 打响陕西工业旅游品牌; 凝练陕西本地主题 特色, 打造工业旅游精品线路; 构建全域联合传播矩阵,

> 强化工业旅游市场影响;创新模式强化人才培养, 构筑工业旅游人才高地, 以高质量发展力推全 省工业旅游业创新发展。

一是加强工业旅游平台 建设。陕旅集团"陕西工 业旅游平台"作为工业产业 链和文旅产业链两链融合促进 器,将以一盘棋、大合唱的共建

共享模式,实现省内工业旅游资源的统一 品牌和专业化运营, 提升陕西工业旅游 品质和工业旅游品牌, 打造工业与旅

游融合高质量发展样板。

二是丰富工业旅游产品体系。目前, 陕旅旗下陕西中旅和陕西海外旅行社推 出了20余条"可观、可玩、可购、可闲" 的工业旅游线路,涵盖工业遗产、观光 工厂、工艺博物馆、研学科普类等类型,

力争做到让老年人有回忆、让中年 人有乐趣、让青少年有方向。3月 12日,农夫山泉工业旅游线路 旅游团首发, 拉开了陕旅工业 旅游线路产品落地的序幕, 线路 囊括了农夫山泉、法士特、"延一 井"、陕汽集团、蒙牛乳业等数十

个工业企业和工业遗址,涉及领域广泛,内容丰富,将 工业文明与文化旅游深度融合, 使游客在休闲娱乐的同 时深刻感受工匠精神、工业文明的独特魅力。

三是强化工业旅游发展保障。由陕旅定制开发 "探 游"小程序即将上线,市民游客可根据各自需求在线选 择推荐线路、定向线路、混合线路等进行工业旅游体验。 未来, 陕旅将进一步发挥数字化文旅优势, 加强对陕西 省工业旅游资源的现代化展示, 积极探索人工智能、 5G、大数据、虚拟现实、区块链等新兴技术, 拓宽工业 旅游体验途径, 生动"再现"工业生产流程、操作工艺、 科技发展等, 吸引游客深度体验工业文明的变迁。

"工业旅游高质量发展的号角已吹响。下一 步, 我们将以推进先进制造、文化旅游两个万亿 级产业集群融合发展为目标, 加强工业产业链、 文旅产业链的两链联动,发挥工业企业主体作用, 导入陕旅集团文旅融合全产业链优势, 探索开发 '工业+文化+旅游'新业态,推进工业旅游从 单一走向多元、从小众走向大众、从观光走向体 验、从关中走向全省,形成特色鲜明、形式多样、 内涵丰富、产业完备的工业旅游产品体系, 打响 陕西工业旅游品牌,推动陕西工业旅游做大做强。" 陕旅集团董事长周冰表示, 作为陕西文旅产业的 领头羊, 陕旅致力于打造陕西工业旅游标杆, 深 度挖掘工匠精神, 讲好陕西工业故事, 积极推进 陕西万亿级文旅产业集群建设。



◆邮编:710100

◆编辑出版:陕西旅游集团品牌与企业管理部 ◆地址: 西安市航天基地航创路1号陕旅豪布斯卡A座



陕西文学馆项目工作推进会顺利召开

3月2日,陕西文学馆项目工作推进会在雍村饭店 顺利召开。陕旅集团党委书记、董事长周冰,省作协党组书记、常务副主席齐雅丽,省作协党组成员、《延河》杂志社主编阎延安,集团党委副书记陈小军、副总经理赵月望出席会议。省作协相关领导、陕西文学馆项目代建推进领导小组相关成员参加会议。

会议听取了陕西文学馆项目近期工作进展情况、目前存在的具体问题、下一步工作计划的汇报。双方就项目前期手续办理、资金问题、方案设计、建设进度进行了深入探讨。会上,齐雅丽对陕旅集团为陕西文学馆项目配备的高规格规划设计、建设团队表示感谢,

并对陕旅建设公司前期的代建工作表示肯定。要求双方通力合作、协调各方资源、多措并举,有效推动项目建设各项工作,保障 2024 年 10 月 15 日如期开馆。周冰表示,一是陕旅集团高度重视陕西文学馆项目建设,全力以赴为省作协负责,为中国文学、陕西文学的大事负责;二是加强沟通与交流,高质高效推进项目前期工作开展;三是聘请世界一流设计团队,组建专业力量最强的建设团队,圆满完成陕西文学馆项目建设任务。努力将陕西文学馆打造成为体现中华元素、陕西特色的国内一流专业文学馆,做靓"文学陕军"品牌,为推动我省由文化大省迈向文化强省作出应有的贡献。

《解码高质量发展——陕西名片》胡一虎对话周冰

3月17日上午,陕西广电融媒体集团重磅打造的《解码高质量发展——陕西名片》陕旅集团篇在陕西广电融媒矩阵全网首播,引发热烈反响。著名主持人胡一虎对话陕旅集团党委书记、董事长周冰,双方互动热烈,观点交锋,从文旅融合、改革破局和数字未

来等方面来解读陕旅高质量发展密码。 网友们表示,访谈栏目形式新颖,品 质精良,纷纷为陕旅集团送上赞誉和 祝福,对陕旅集团的项目及未来发展 充满期待。



3码观看完整视步

集团工会成功举办"巾帼植此青绿·周原梦飞斯地"植树活动

为庆祝第113个"三八"国际劳动妇女节,使集团系统广大女职工度过一个充实愉快、富有意义的节日,3月7日,集团工会在岐山中国·周原景区举办"巾帼植此青绿·周原梦飞斯地"主题义务植树活动,来自集团系统企业的70余名工会委员和女职工代表,共聚周原景区赴春天之约、植未来青绿、绽巾帼芳华。

活动前,集团党委副书记、工会主席陈小军致辞,希望大家享受植树乐趣、珍惜三月春光,在疫情退散、

万物复苏的春日,抛却昨日阴霾,通过手植爱心树和希望林,为周原留下一份惦念,一片冀望,同时切实以青绿之向往、巾帼之姿态聚合信心、聚拢人气、聚起力量,使陕旅集团的事业和各企业接力继前程、梦飞于斯地。活动现场热火朝天,女职工热情洋溢,兴致勃勃,一株株五角枫苗木全部栽植到位,为春日周原栽下一抹明日新绿。活动后,女职工代表游览了凤凰山、周公庙,并体验了封神乐园中的多种游乐项目,度过了一个美好而难忘的节日。

数字陕旅

国内首款数字人 AI 导览应用设备正式上线

近日,由陕旅集团国内首家数字科技联合实验室研制的数字人AI 导览应用设备正式测试并完成上线。此举填补了国内文旅行业在数字人应用导览方面的空白,进一步奠定了陕旅集团数字化转型在国内的领先地位。

该套设备系统功能强大,内容丰富,将AI数字人与触屏互动系统完美打通。采用国内最前沿的AI数字合成技术和语音识别系统,100%数字还原人物形象,导览数字人情绪语言系统完全匹配,从物理意义上真正达到真人复刻,华清宫"杨贵妃"形象将真正走下舞台,与游客现场交互。

数字人 AI 导览设备不仅支持游客自主交互 滑屏,内容检索,还能实时捕捉游客提问,精 准作答,仿若真人客服在你身边,堪称数字时代你的专属"导游",减少人工导览成本,高效便利游客,同时为老年人游玩难、适老化智慧景区提供了完美解决方案。不仅如此,数字人AI 导览设备正在进行实时购检票、景区突发状况预警、智能报警、酒店餐饮真人点餐、自助售卖等一体机数字联合功能测试,将进一步提升游客体验。下一步,

喜报

延安红色家风馆获授"全国妇女爱国主 义教育基地"

3月10日,受全国妇联委托,陕西省妇联为入选"全国妇女爱国主义教育基地"的延安红色家风馆揭牌,为最美家庭代表赠送《习记、平走进百姓家》。陕西省妇女联合会党组书记、主席王玉娥、延安市妇女联合会主席王亚娥与世女爱国主义教育基地"揭牌。。这一个大精神,不断发挥全国妇女爱国主义教育和"四史"的二十大精神,不断发挥全国妇女爱国主义教育和"四史"的二十大精神,不断发挥全国妇女爱国主义教育和"四史"的二十大精神,不断发挥全国妇女爱国主义教育,引领全社会特别是广大妇女和家庭铭识,为价度全社会特别是广大妇女和家庭铭识、传承红色基因、赓续红色血脉、武行优良家风,为加强新时代廉洁家风建设贡献民族力量。

陝体集团入选"全国智能体育典型案例" 名单

近日,工业和信息化部联合国家体育总局公示了2022年度全国智能体育典型案例名单。 陕体集团申报的"大型体育赛会智能体育票务系统"成功入选。

陕旅国开基金在"陕西 2023 年创投发 展论坛"上荣获两项荣誉

3月16日,由省发展改革委、省科技厅、省地方金融监管局联合举办的陕西省2023年创业投资发展论坛在西安召开。陕西国开旅游产业基金管理有限公司受邀参会,并荣获"2022年度陕西省优秀创投风投机构Top20",国开基金董事长田菁荣获"2022年度陕西省创投风投领军人物Top10"。

华清宫荣膺"西安市爱国拥军单位"称号

3月20日,西安市双拥模范城(县)创建工作专题培训在西安举行。西安市双拥办、西安市退役军人事务局、西安警备区政治工作处、陕西省退役军人事务厅拥军优抚处相关负责同志参加了会议。会议上,陕西华清宫文化旅游有限公司荣获"西安市爱国拥军单位",华清宫党委书记、董事长姚新垣荣获"西安市爱国拥军人物",西安市拥军优属拥政爱民工作领导小组表扬并授牌颁证。

陕旅集团荣获第九届丝绸之路国际电影 节筹办工作三项荣誉

近日, 第九届丝绸之路国际电影节总结座 谈会在西安召开, 会议对第九届丝绸之路国际 电影节筹办工作先进单位、先进集体、先进个 人进行了表彰。 陕旅集团荣获先进单位, 陕旅 影视公司、白鹿原公司荣获先进集体, 李悌凯、 田光辉、张珂珂荣获先进个人。



2023版《长恨歌》唱响序幕

陕旅演艺竞奏指章





先后开启新版演出

和巡演……好戏连

台、精彩不断, 掀

起了陕西文旅演艺

的新热潮。



长安好风景,花开又逢君。3月15日, 2023年度《长恨歌》首演盛典在华清宫华彩 绽放,首场演出在唐韵悠然的古风乐舞中落 下帷幕,赢得观众热烈喝彩,成功为新一季 演出打响了头阵。



此次盛典以"云端共赏+现场互动""观演+体验""对话+嗨购"的方式综合呈现,现场邀请了文旅专家、媒体代表开展诗词对话,以文化和传播视角深度解读《长恨歌》。活动当天,陕旅旗下演艺精彩联动,丝路欢乐世界艺术团、陕西民乐团和白鹿原影视城演艺团队在华清宫为观众献上了精彩的艺术演出,《丝路之声》精彩片段、《密城·白鹿原》精彩片段、陕西民乐团演绎的古典乐曲等赢得观众阵阵掌声,为首演盛典增添了欢乐气氛。此外,景区举办的游客换装体验、霓裳乐曲演奏及线上活动等,吸引到众多游客和网友参与,"陕旅嗨 GO"平台首演专场直播人气火爆,实现 GMV 超 40 万,创下今年以来直播数据新高。

作为中国首部大型实景历史舞剧,《长恨歌》实现了让"真山真水真历史"为我所用和历史文化深度挖掘的突破,借助现代科技和艺术表现手段,实现了常演常新、长盛不衰,"旅游为体、文化为魂、标准为矛、专利为盾"的模式已成为国家实景演艺的标

杆。尤其是在近三年,围绕精品文化 IP 创新突破、优化产品供给打造的冬季版《长恨歌》演出,激发出巨大的市场潜力,将西安冬季旅游的季节劣势转化为差异化体验的优势,变"冷资源"为"热经济",开辟了北方旅游演艺新的"蓝海",为坚持推动中华优秀传统

文化创造性转化、创新性发展,推动陕西建设文化强省、打造万亿级文旅产业集群提供了坚实力量。

创新突破 《》

《出师表》7.0版重磅上演

全国首部大型全景开合剧场奇幻三国秀《出师表》7.0版也在这个春季开启了全新演出。作为陕旅演艺"技术流"代表剧目之一,《出师表》演出运用高科技手段再现经典,实景展现险峻栈道、两军血战场景以及木牛流马等巨型道具,艺术重现诸葛亮忠义千古、鞠躬尽瘁的生命历程,给观众带去震撼的视觉享受。



此次创新升级的 7.0 版演出融合了实景演出、电影等多种表现形式,包含了七擒孟获、六出祁山、挥泪斩马谡、孔明灯等诸多历史元素。演出内容、表演细节、舞蹈编排、灯光投影等全面升级,部分实景优化重制,山脉栈道战火熊熊、风雪雷电四季变化等逼真的演出场景,让三国烽烟仿如"近在咫尺",在不断提升演出品质的同时,让观众沉浸式品味三国历史文化。

与此同时,陕旅《12·12》《延安保育院》 《延安十三年》等众多品牌剧目常态化驻场 演出也在火热进行中,二十余部精品力作根 植于陕西深厚的历史文化底蕴、光辉灿烂的 红色文化以及丰富多彩的民俗文化中,绽放 出以文塑旅、以旅彰文的时代魅力。

讲好中国故事

"奇迹·盛放"演艺季好剧荟萃

作为陕西文旅行业龙头企业, 陕旅深挖 丝路文化、红色文化和在地文化, 打造了艺

术精湛、制作精良、富有创意的演艺矩阵,致力于"中国文化走出去"的探索,以产业化形式展现文化自信。4月7日,由中共陕西省委宣传部、陕西省文化和旅游厅指导,陕旅集团主办的"奇迹·盛放 2023 陕西文旅演艺绽放季"活动将开启为期 10 天的展演,用"立得住、演得久、传得开"的演艺精品,讲好中国故事;用紧跟时代、品质精湛的文旅产品更好地满足人民日益增长的美好生活需求。



活动围绕"回望丝路""红色足迹""秦川风土""勇立潮头"四个主题,以二十余部精品文旅演艺为基础,通过剧目巡演、线上展播、线下展演等方式,与全国观众共享文旅视觉盛宴。其中,大型丝路主题原创音乐剧《丝路之声》和大型原创民族管弦乐组曲《永远的山丹丹》将展开北京巡演,《红色娘子军》《铁道游击战》《延安保育院》《黄河大合唱》等六台品牌剧目将在主流社交媒体平台、陕旅集团及旗下景区视频号进行线上展播,同期还有《长恨歌》《大唐女皇》《夜谭·白鹿原》等十余台大型演艺将进行陕西文旅演艺联合展演,让陕西丰富的文化和旅游演出惠及全国群众。

春来潮涌、奋楫扬帆。陕旅集团将以陕西春季文旅消费季、陕西文旅演艺绽放季为契机,紧抓万亿级文旅产业集群建设的重大机遇,坚持推进文化和旅游深度融合,持续丰富高品质演艺产品供给,以文化为桥梁、以产业为抓手,从供需两侧发力扩大内需、促进消费复苏;同时将积极沿着"一带一路"走出国门,用有国际高度、文化深度的作品,在世界范围内传播中国文化,为讲好中国故事、传播好中国声音作出更多贡献。

◆邮编:710100



◆编辑出版:陕西旅游集团品牌与企业管理部 ◆地址:西安市航天基地航创路 1 号陕旅豪布斯卡 A 座



- 在枝头已十分

陕旅春季赏花图鉴

春暖花开,又到了一年一度出门赏花的仪式感时刻。今年春季花期普遍提前了一些, 陕旅景区的古旱莲、榆叶梅、桃花、杏花竞相绽放,连空气里都夹杂着丝丝甜意。花期短暂, 不妨趁早走出门去,体验春日限定版的色彩盛宴。

满树和娇烂漫红, 万枝丹彩灼春融。

3月,壶口瀑布两岸桃花满山,"桃花汛"又进 入了游客的视野,一簇簇嫣粉在春意盎然中绽放。每 到汛期壶口瀑布一改冬天的沉寂, 气势磅礴的瀑布发 出阵阵轰鸣,可谓"未见其水先闻其声"。





红轻欲愁杀, 粉薄似啼销。

春日百花齐放, 杏花当数头筹。 华清宫内, 春风十里柔情, 远山渐 绿的颜色,写满枝头的春意,古建 繁花, 邂逅宫中浪漫花事, 这是独 属于长安的人间四月天。



亭亭玉立四丈高,满树莲花如琼瑶。

在诸葛古镇, 迄今世界上发现的唯一一株古旱莲绽放, 成为一道独特的风景线。被誉为"植物熊猫"的古旱莲、 相传是古人为了纪念诸葛亮而种植, 因其珍奇、独特、秀丽、 年代久远,而被汉中市人民政府确定为"市花"



一枝冷艳独芳菲。 疏影横斜何所似,



华山西峰索道

想看华山最美春景,一 定要搭乘西峰索道, 在这里可 以靠近云海体验华山的秀丽险 峻, 缆车上俯瞰山间榆叶梅团 团粉雾点缀,盛开的诗意浪漫, 这是大自然的馈赠, 以最凛冽 的方式展现春天的美。

碧桃天上栽和露, 不是凡花数。

人无比向往的桃花源,而在现实中,少华山就酷似这个理 想世界。山间清流伴随碧桃盛开的美好,棵棵粉红色点缀



染碧渲红, 又东风、点缀深深庭院。

阳春三月,中国·周原景区迎来了最美的时节。 放眼望去, 满园春色, 落英缤纷, 漫步在景区, 盎 然的春意使人顿觉清新, 搭乘缆车俯瞰周公庙、凤 鸣岐山、山桃美景尽收眼底,既有历史的厚重也有 蓬勃的生机,这便是周原的春天。

每年三月, 阳光、花朵、微风, 构成一个新鲜的春天,

陕旅"踏春赏花 一路芳菲" 踏青季精彩开启,



◆编辑出版:陕西旅游集团品牌与企业管理部 ◆地址: 西安市航天基地航创路1号陕旅豪布斯卡A座